

1	2	3	4	5	6	7	8	9	10
11	12	13	14	15	16	17	18	19	20
21	22	23	24	25	26	27	28	29	30



डॉ. कविता कुमारी सिंह
हिन्दी - विभाज
आर. एन. कॉलेज

B.A, Part I (MIL)

प्रश्न - 'पुष्प की कमिलास' शीर्षक कविता की राष्ट्रीय भावना :-

प्रस्तुत कविता भएवनलाल चतुर्वेदी की श्रेष्ठ कविताओं में से एक है। उनकी राष्ट्रीय भावना संबंधी कविताओं से जनता इतनी प्रभावित हुई कि उन्हें 'एक भारतीय आत्मा' की उपाधि प्राप्त हुई। इस कविता में भावना की जो सच्चाई मिलती है वह बहुत कम कविताओं में दिखाई पड़ती है। इनकी कविताओं में राष्ट्रीयता की ~~अपेक्षा~~ चेतना बड़ी शक्ति प्रखर है। इनकी राष्ट्रीय भावना अपने देशान्तर की कल्पना पुष्प के रूप में की है। सच्चा देशान्तर न भ्रष्टा चाहता है और न वैभव, वह तो उन लोगों का काम जाना चाहता है जो आजादी की लड़ाई में मर मिटने को तैयार हैं।

'पुष्प की कमिलास' शीर्षक कविता एक का भुजा संदेश भी है। इसमें कर्तव्य - पत्र का उपाधि प्राप्त होता है। मानो कवि यह रहा है कि परतंत्र के भुजा में नवयुवकों को डोमलता और सौंदर्य फेंसकर राष्ट्र-धर्म मूलना नहीं चाहिए। भ्रष्टा प्रतिष्ठा की कामना में देश को डोम नहीं जा सकता। समृद्धि की लालसा तले देश को मूल जाना अक्षम्य अपराध होगा।

इस कविता द्वारा कवि ने पराधीन देश की उमंग और लालसा को ध्वनित किया है। यह पुष्प विलम्ब और कमलता का पुतला नहीं, समर्पण और विसर्जन की समर्प - सजीव मूर्ति है। यह दुःखी देश की त्रस्त धरती पर खिला हुआ पुष्प है। समस्याओं के विपरीत मोड़ों से डोपते हुए आकाश के नीचे इस पुष्प का विकास हुआ है। अतः इसमें राष्ट्र की दुःख दुर्दशा के मौसु हैं तथा राष्ट्र को स्वतंत्र करने की भावना है, बलिपथ पर बिछ जाने की लालसा है।

इस कविता में कवि ने राष्ट्रीय भावना से कमल पुष्प को रंग दिया है। पुष्प की यह कमिलाप है कि वह सुरवाला के आग्रहों में गुँथा जाय। उसे और सौंदर्य का साहचर्य नहीं चाहिए। वह प्रेमी माला में भी गुँथना नहीं चाहता। सम्राटों के शप

पर भी चढ़ार जाने की लालसा भी बुधवार उसमें नहीं है। पुष्प चाहता है कि राष्ट्र के लिए कुछ करना, वह राष्ट्र के सैनिकों की प चाहता है। बलि के पथ पर चढ़ते हुए सैनिकों परों तले बिछ जाने की कामना उसे है। सम्राटों

लालसा तले देश - दशा को मूल जाना आक्षेप्य च गा। माता जंजीरों में जड़ती रहे सिसकती रहे और भिरे - डोरे पुत्र वैभव के महल में सोये रहे - यह र पमान है, जाति का अपमान है, जीवन का जंग

तः 'पुष्प की कमिलाप' द्वारा कवि ने पराध उमंग और लालसा को ध्वनित किया है

प विलम्ब और कमलता का पुतला नहीं, र विसर्जन की समर्प - सजीव मूर्ति है



शैलियों की कवि ने अत्यन्त कुशल का मे उग
 दीर्घा - राही है । पन्ना भी की है जो वाली पद्य के
 पद्य है और राष्ट्र के लिए विसर्जन हो जाना
 ही उनकी मंजिल है । कवि उनकी पद-पन्ना
 करता है । उनके चरणों की पवित्र धूल से
 अपना अस्तित्व साधक कर लेना चाहता है ।

और वलिदान । कवि का मूल-भाव है राष्ट्रहीन
 साधक है और पुष्प भी विसर्जन का इच्छुक है
 अतः कविता हमारे भीतर सम्पूर्ण आत्मा, पवित्र
 वलिदान और दिव्य राष्ट्रसेवा की भावना भर
 देता है ।

1	2	3	4	5	6	7	8	9
10	11	12	13	14	15	16	17	18
19	20	21	22	23	24	25	26	27
28	29	30						

(2)

प्रभावित तथा प्रेरित हुआ करता है। विधि भी गयी। धर्म-धारा का उद्भव सहायक नहीं हुआ करता। द्विवेदीयुग का आसिर्भाव भी इसी निहितार्थ से या संभव है नहीं हुआ। महयुग की सुविधा की दृष्टि से मले ही धर्म-धारा विशेष की धारणा ही मान ली जानसवा काय और साहित्य के क्षेत्र में होने वाला परिवर्तन भी युग के साथ-साथ होने शोः होता चला करता है।

द्विवेदीयुगीन साहित्य रीतिकालीन जंगमपरक काय की प्रतिक्रिया के रूप में आविर्भूत हुआ। इस युग की साहित्यिक लोकप्रता के बारे में डॉ० श्रीधर लाल ने लिखा है, "पच्चीस वर्षों में ही एक-अद्भुत परिवर्तन हो गया। मुक्तकों के स्वान पर महाकाय, आरण्याकाय, प्रारण्याक काय।"

18

प्रबंधकाय, गीतिकाय और गीतों से समवार सुसज्जित कायोंपन का निर्माण होने लगा। जय्य में व्यंग्य-प्रधान, यरित-प्रधान, भावप्रधान, ऐतिहासिक तथा पौराणिक उपन्यास और कहानियों की रचना हुई। समालोचना और निबन्धों की अपूर्व उन्नति हुई। द्विवेदीयुगीन साहित्यिक रिवति के बारे में कालोचर प्रभावाचर्य गुप्त ने लिखा है कि "द्विवेदीयुग तैमरी का युग था। मारतैन्दु जी ने सूक्ति जोड़ी और वीण वदन किया। द्विवेदी युग में अनेक तसलतकों से उपवन लहलहाते लगा था।"

द्विवेदीयुगीन साहित्यकारों की जय्य और पद्य दोनों शैलियों में अपनी प्रतिभा का परिचय देने का अनुकूल वातावरण प्राप्त था। आचार्य महर्षि प्रसाद द्विवेदी के साहित्यिक मार्गदर्शन से इवित

(3)

क्षेत्र में युग परिवर्तन हुआ। यह परिवर्तन बहुत व्यापक था। द्विवेदी जी का 'सरस्वती पत्रिका' का सम्पादन करना आधुनिक हिन्दी साहित्य के इतिहास की एक महत्वपूर्ण घटना है। द्विवेदी जी के व्यक्तित्व का तत्कालीन साहित्यिक और साहित्यिक प्रवृत्तियों पर बहुत गहरा प्रभाव पड़ा कि उस युग का नाम ही द्विवेदी युग पड़ा गया।

काव्य में राष्ट्रीय भावना का स्वर — द्विवेदी युग का

कविता राष्ट्रीय भावनाओं से लीब-प्रीत है। इस युग में देश की स्वतंत्रता के लिए राष्ट्रीय आन्दोलन की तैयारी हो रही थी। द्विवेदीयुगीन कविता का प्रमुख विषय राष्ट्रीय आन्दोलन है।

देश के प्राचीन गौरव का

स्मरण कराकर अपनी संस्कृति का गुणगान कर उस युग के कविमी ने जनता में देशप्रेम, राष्ट्रीयता की भावना जागृत करने का प्रयास किया। उन्होंने

देश की वर्तमान शौचनीय दशा का चित्र प्रस्तुत कर जनता के मन में देश के उच्चांग की भावना जगानी चाही। मैथिलीभाषा उप-की 'भारत-भारती' इस दृष्टि से बेजोड़ कृति है। राष्ट्रीयता की जो तान मारनेन्दु जी ने बड़ी थी, उसका स्वर उप-जी में बड़ा उँचा हो जाना है।

महावीर प्रसाद द्विवेदी जी ने 'जन्म-भूमि' कविता में देश प्रेम का भाव व्यक्त करने हुए लिखा है

—

दि	रव	मंग	बुध	गुरु	शुक्र	शनि
31					1	2
3	4	5	6	7	8	9
10	11	12	13	14	15	16
17	18	19	20	21	22	23
24	25	26	27	28	29	30

(4)

फरवरी 2019

सोमवार 25

1 जग में जन्मभूमि सुरवहारी, जिस नर पशु के मगन
उसके मुख दर्शन नर-नारी, होत हैं काव्य के
समाप्ती।
नायिकाएँ ॥

डॉ० इडवाल ने भारत की प्रशंसा में बड़े
सुन्दर शब्दों में लिखा है:—

1 सारे जहाँ से अच्छा हिन्दोस्तां हमारा।
हम बुलाबुलें- हैं इसी मह गुलियोस्तां हमारा ॥

मानवतावादी विचारधारा:—

द्विवेदी युग से पूर्व रीतिकाल-
या मभितकाल में मनुष्य को मनुष्य के रूप में
नहीं देखा जा सता। रीतिकालीन कवियों की

~~मभित~~ नर-नारी नायक-नायिका, मंगलवार 26

रूप थी। द्विवेदीयुग के कवियों ने उच्च वर्गीय

व्यक्तित्व के अजाय निम्नवर्ग को काव्य का विषय
बनाया। डॉ० रवीन्द्र सहाय वर्मा ने लिखा है—
“मनुष्य के प्रति रीतिकालीन कवियों का दृष्टिकोण
बहुत ही संकीर्ण था। उनके लिए समस्त पुरुष
नायक थे और स्त्रियाँ नायिकाएँ।— दिन
द्विवेदीयुग में प्रथम-बार मनुष्य को मनुष्य के
रूप में देखा गया और अंगारिका एवं चार्मिक
की संकीर्ण कारा में दीर्घकाल से बन्दिनी मानव
को मुक्त करने का प्रयत्न किया गया।”

इस युग के कवियों ने

मानव की सेवा को ईश्वर सेवा बताया

मानवीय गुणों को अपने ही प्रेरणा दी है।
 उग्र जी ने राम को 'साकेत' में कायदा मानव-
 रूप मिलित दिया है। उग्र राम मानव में
 ईश्वरता की स्थापना करना चाहते हैं —

“ नर को ईश्वरता प्राप्त कराने काया।

संदेहा यहाँ में नहीं स्वर्ग का लाया।

इस मूल्य की ही स्वर्ग बनाने काया।

हरिऔध जी के 'प्रिय-प्रवास'
 महाकाव्य में भी मानव सेवा को आत्यधिक-
 महत्व दिया गया है। 'प्रिय-प्रवास' की
 राधा और हृषीकेश मानव सेवा करते दिखाई
 पड़ते हैं। उग्र जी की 'पंचवटी' में लक्ष्मण
 मनुष्यता को देवत्व का आधार बताते हैं। —

“ मैं मनुष्यता को सुरत्व ही जानती
 भी कह सकता हूँ।”

शनिवार

द्विवेदीयुगीन कविता में धार्मिकता
 आर्येण्डुयुगीन धार्मिकता से ऊँचे दर्जे की है।
 इस युग के कविता की दृष्टि अधिक उदार
 और व्यापक है।

वैदिकता

द्विवेदीयुगीन कविता में वैदिकता की प्रधान
 है। अंग्रेजों की सभ्यता, शिक्षा तथा वैज्ञानिक
 अनुसंधानों के प्रभाव से इस युग के कविता
 ने अपने देश के धर्म सामाजिक रीतियों
 आदि का वैदिकता के आलोक में पुनर्-पुनर्

2019

अप्रैल

शुक्र	रविवार	मंगल	बुध	गुरु	शुक्र	शनि
1	2	3	4	5	6	7
8	9	10	11	12	13	14
15	16	17	18	19	20	21
22	23	24	25	26	27	28
29	30					

(6)

मार्च 2019

मंगलवार

5

डिया है। अवतारों की भी मानव रूप में वर्णित किया गया। पौराणिक मान्यताओं की तदनुसार व्याख्या प्रस्तुत की गई। गुरु और हरिऔध ने ~~कवि~~ कवि: साकेत और प्रियप्रवास में बुद्धिवाद को बढ़ा सहा लिया है। इस युग के कवि नर की ही नभायणत्व प्रदान करना चाहते हैं। वे जाति एवं पद के आधार पर मनुष्य को वर्गीकरण प्रदान करने से बचाव कार्य को वर्गीकरण का आधार मानते हैं। इनका प्रयत्न मनुष्यों को आदर्श सिखाने का रहा है। ~~...~~ गुरु जी ने राम से कहलवाया है:

मैं ^{नर} जातियों का आदर्श बनाने आया,

जब समुद्र धन को तुच्छ बनाके ^{बुधवार} आया।

6

2019	मार्च
1	2
3	4
5	6
7	8
9	10
11	12
13	14
15	16
17	18
19	20
21	22
23	24
25	26
27	28
29	30

(1)

फरवरी 2019

बुधवार 13

डॉ. कविता कुमारी सिंह
हिन्दी - विभाज, आर. एन. कॉलेज

P. G., Sem. III.

महानिर प्रसाद द्विवेदी और उनका युग

आधुनिक काल के द्वितीय युग -
द्विवेदी युग का विस्तार संवत् 1950 से 1975 तक माना गया है। द्विवेदी युग राष्ट्रभाषा हिन्दी के स्वरूप गठन उसके परिमार्जन तथा समाज सुधार आदि की दृष्टि से अपना विशेष स्थान रखता है। आधुनिक युग की हिन्दी कविता का आविर्भाव तो मारतन्द् युग से हुआ परन्तु उसका विकास द्विवेदी युग से हुआ। इसी युग में खड़ी बोली काव्य - भाषा के रूप में प्रतिष्ठित हुई

और उसका परिमार्जन हुआ। द्विवेदीयुगीन काव्यकारों जाँह अपने युग की परिस्थितियों को देन है वहीं यह रीतिकालीन शृंगारपरक कविता की प्रतिक्रिया के रूप में भी प्रकट हुई थी। रीतिकविता का सिद्धान्त था। जिसका खाना उसका गणना द्विवेदीयुगीन कविता में स्वच्छन्दा की प्रकृति मलमल थी। इस युग की कविता राष्ट्रीय भावना एवं आदर्श के अनुसरण है और देश की दृष्टिकोण नीतिपरक है। द्विवेदी युग कविता में राष्ट्रप्रेम, बुद्धिवाद और मानवतावाद का विशेष महत्त्व दिया गया है।

प्रत्येक युग का साहित्य अपने-अपने समय की परिस्थितियों और सम्पर्कों से